

# 今年上半年西藏民航发展态势良好

## 安全保障航班起降3.4万架次

商报讯(通讯员 德吉措姆 记者 张雪芳)

7月2日,记者从民航西藏区局了解到,今年上半年,西藏民航保持运输生产安全、平稳、有序增长的良好态势,为西藏经济社会发展提供了坚实的支撑。

今年上半年,西藏民航共安全保障航班起降34万架次,完成旅客吞吐量370万人次,货邮吞吐量26万吨,同比分别增长42%、30%、79%。其中,拉萨贡嘎国际机场保障航班起降25万架次,完成旅客吞吐量290万人次,货邮吞

吐量23万吨,同比分别增长4.3%、21%、8.2%。

西藏民航始终秉持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,严格落实安全生产责任制。为保障航空安全,西藏民航深入调研拉萨贡嘎国际机场鸟防情况,加强鸟情研判与周边生态治理。组织防汛实战演练,积极备战汛期。同时,拉萨贡嘎国际机场保障航班起降34万架次,完成旅客吞吐量370万人次,货邮吞吐量26万吨,同比分别增长42%、30%、79%。其中,拉萨贡嘎国际机场保障航班起降25万架次,完成旅客吞吐量290万人次,货邮吞

吐量23万吨,同比分别增长4.3%、21%、8.2%。

西藏民航始终坚持以人民为中心,不断提升服务质量和旅客体验。今年上半年,辖区机场持续优化服务流程,推出一系列创新举措,如无纸化便捷出行、人脸识别自助登机、“高原行李大使”无障碍服务等,切实提升旅客满意度。在应对节假日高峰、恶劣天气等复杂情况下,西藏民航各单位主动作为,高效协同,确保旅客安全、便捷、温馨出行。针对老年人、儿童、残障人士等特殊旅客,推出专属服务方案,

展现了民航服务的温度与人文关怀。

未来,西藏民航将牢固树立安全红线意识和底线思维,进一步加强安全管理,持续做好雷雨天气预警通报、航班不正常应急处置、航班延误保障及防汛准备工作。同时,西藏民航将持续关注市场需求动态,积极协调航空公司适时新增航线、加密航班,进一步提升安全运行管理能力和服务水平,力争以优异成绩向西藏自治区成立60周年、西藏民航通航60周年献礼。

## 拉萨市全面实现跨省异地就医直接联网结算 备案后即可享受“一站式”结算服务

商报讯(记者 赵越)异地就医直接结算,是直击群众就医“急难愁盼”的关键民生工程,与参保群众的切身利益紧密相连。拉萨市医疗保障局积极践行“以人民为中心”的发展理念,以“数据跑路”代替“群众跑腿”,全力推动异地就医政策落地生根。目前,拉萨市已全面实现跨省异地就医直接联网结算,严格执行“参保地政策,就医地目录”政策,参保人员完成备案后,在跨省定点医疗机构住院即可享受“一站式”结算服务,报销流程简化率超80%,极大地提升了异地就医的便捷性。

自异地就医政策实施以来,拉萨市参保群众异地就医的体验得到了质的飞跃,垫资压力显著缓解。今年截至目前,作为参保地,拉萨市参保人员在区外定点医疗机构住院结算455219人次,总费用237659万元,基本医保统筹基金支出119193万元;门诊就医170万人次,总费用49780万元,基本医保统筹基金支出16376万元;门特

就医4396人次,总费用14910万元,基本医保统筹基金支出10914万元。而作为就医地,拉萨市也为区外参保人员提供了优质服务,区外参保人员在拉萨定点医药机构住院结算80501人次,总费用22303万元,基本医保统筹基金支出8018万元;门诊就医10454人次,总费用2592万元,基本医保统筹基金支出689万元;门特就医143人次,总费用252万元,基本医保统筹基金支出175万元。这些数据不仅是一串串数字,更是异地就医政策为群众减轻负担、带来实惠的生动写照。

下一步,拉萨市医保局将继续以群众需求为导向,持续优化异地就医服务,不断完善工作机制,加大政策宣传力度,进一步提升参保群众对异地就医政策的知晓率和满意度,让异地就医政策的红利惠及更多参保群众,为守护人民群众健康福祉、推动医疗保障事业高质量发展贡献更多力量。



市民在办理跨省异地就医备案。记者 贡曲罗杰 摄

## 家门口的“幸福驿站”托起最美“夕阳红”

### 山南市乃东区特困人员集中供养服务中心绘就温暖画卷

当喜马拉雅的第一缕晨光掠过山南市乃东区的屋顶,特困人员集中供养服务中心的庭院里,百余名银发老人正随着节拍舒展筋骨——布满皱纹的手掌在阳光下相击,缺牙的嘴角溢出满足的笑容。在这片海拔3600米的雪域高原上,230位老人用舞步、笑声与安适的日常,将“夕阳红”谱写成藏地养老事业最温暖的注脚。

文/图 通讯员 邓烨炜 记者 谭瑞华

#### 活力晨曲:银发岁月的律动

晨光初绽,山南市乃东区特困人员集中供养服务中心的庭院便化作一片欢腾的“银发海洋”。一百多位老人在护工的悉心引导下,排出略显松散却满含热忱的队列。他们伴着舒缓的节奏,跳着专为他们改良的“适老版”健身操。一双双饱经沧桑的手,虽微微颤抖,却仍奋力举至胸前,掌心相击发出的“啪啪”声虽不响亮,却饱含着老人们对健康生活的执着追求。

74岁的尼玛仓决奶奶脸上洋溢着灿烂的笑容,缺了牙的嘴挡不住内心的满足,每一次拍掌都像是为自己加油鼓劲;66岁的普布多吉爷爷则低头紧盯着自己的脚步,眼神专注,生怕踏错节拍,那认真的模样,像极了初学舞步的孩童……汗珠悄然爬上几位老人的额头,在阳光下晶莹闪烁,与他们舒展的眉眼、专注的神情相映成趣,仿佛年龄带来的迟缓已被这充满活力的韵律彻底驱散,只留下银发岁月里的灵动乐章。

#### 温情守护:点滴之处见关怀

步入特困人员集中供养服务中心的食堂,温馨的氛围扑面而来。老人们三两围坐,边享用美食边谈天说地。“我的这碗不要放葱”“今天我不想吃肉”……老人们自在地向工作人员提出个性化的用餐需求。

阳光穿过明净的玻璃窗,温柔地洒在80岁失明老人拉巴次仁手中的木碗上。他捧着热腾腾的饭菜,幸福的笑容在脸上肆意绽放:“在这里,一日三餐有人端到跟前,脏衣服刚换下就有人洗净送回,生病也不愁没人管。”老人言语间满是对生活的感激。

“她叫江永红,父母曾是十八军战士,双亲离世后,她一直借住在亲戚家。因为智力残疾,她不仅生活无法自理,也难以与人交流。”护理员色珍谈及这位特殊的老人时,眼中满是温情,“我们把她接到这儿后,现在她会对我笑,还会主动伸手跟我握手,我

们早就成了好朋友。”

记者循着阵阵欢笑声来到凉亭,几位老人围坐成圈,护理员罗珍正弯腰为68岁的仓决老人添上第二碗甜茶。“莫拉(藏语:奶奶),下午咱们去上书法课?”罗珍轻声询问。老人眯起眼睛,笑着点头,眼角的皱纹里仿佛都盛满了暖阳。

推开老人们居住的房门,处处可见贴心的适老化设计。可升降的护理床、卫生间里坚固的防滑扶手等。特困人员集中供养服务中心院长边巴卓玛介绍道:“我们这里住着230位老人,最年长的已有93岁高龄。我们组建了涵盖管理人员、医务人员、护理员的专业团队,全方位守护老人们的日常生活。每个房间床头都装着醒目的红色呼叫按钮,楼道里监控探头无死角覆盖,工作人员24小时值守,确保老人们一旦有突发状况,我们能第一时间响应。”

#### 雪域新篇:养老事业的跨越

“山南市共有特困供养对象3119人,像乃东区这样的集中供养服务中心已有12家。为加快推动养老服务发展,我们将全面推广建成养老服务设施(日间照料中心、农村幸福院)38所,养老床位2589张,四级养老服务网络逐步形成。在日间照料中心、农村幸福院设置活动室、厨房、康复理疗室、阅览室、培训室等功能房,能有效为老人提供日间照料,满足老年人多层次、多样化需求。”山南市民政局养老服务和儿童福利科负责人樊茂林说道。

当夕阳为巍峨的喜马拉雅山脉镀上金边,乃东区特困人员集中供养中心再次响起悠扬的歌声。德吉措姆老人与尼玛次仁老人踏着歌声,在藏毯上缓缓起舞。古老的牧歌旋律与现代养老的温暖关怀在此刻完美交融,生动诠释着山南市的养老事业,早已超越简单的生存保障,正书写着关于生命尊严与欢欣的动人篇章。

